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ФОРМУВАННЯ СУЧАСНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ  

У КОМПАНІЯХ НАФТОГАЗОВОГО КОМПЛЕКСУ 
Анотація. Ця стаття присвячена аналізу проблематики формування та розвитку сталого 

економічного розвитку підприємств нафтогазової галузі за допомогою ефективної системи управління. 
Саме це зумовлює актуальність і затребуваність дослідження щодо визначення інструментів та 
організаційно-економічних умов, які забезпечують оптимальну модель управління корпоративними 
відносинами з метою досягнення економічної стійкості всього нафтогазового комплексу в цілому. В 
поточних умовах виникає гостра потреба у кваліфікованих менеджерах для нафтогазової 
промисловості. Це питання стає особливо актуальним у зв'язку з високою значущістю нафтогазової 
галузі для економіки України під час війни. 

В статті запропоновано систему управління економічним потенціалом компаній нафтогазової 
галузі, що містить комплекс організаційно-управлінських заходів у системі корпоративного управління, 
пов'язаних із функціональним та адміністративним перепідпорядкуванням служби внутрішнього 
контролю й аудиту, що сприяє гарантуванню дотримання інтересів усіх учасників корпоративного 
управління та забезпечує сталий розвиток галузі в цілому.  

Метою статті є пошук шляхів формування сучасної системи управління персоналом у 
компаніях нафтогазового сектору, які здатні справити позитивний вплив на розвиток галузі в 
тривалому періоді. Питання, висвітлені в статті стають особливо актуальним у зв'язку з високою 
значущістю нафтогазової галузі для економіки країни під час війни та їх вирішення може сприяти 
пришвидченню подолання кризових явищ в економіці країни, викликаних впливом війни. Здобуті 
результати дослідження можуть бути використані в роботі підприємств нафтогазової промисловості 
під час розроблення сценаріїв перспективного розвитку нафтогазової галузі, а також у процесі 
адаптації системи управління персоналом до національних особливостей сучасної України. 

Ключові слова: управління персоналом, нафтогазовий комплекс, професійна підготовка 
менеджерів нафтогазового профілю, менеджмент підприємства, підготовка кадрів. 

Рис: 2, табл.: 1, бібіл.: 5. 
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Вступ. Для української економіки проблема досягнення сталого економічного 

розвитку нафтогазових компаній особливо актуальна, тому що у складний період 

повномасштабного російського вторгнення на територію України особливого значення 

набуває не лише територіальна, а й енергетична незалежність країни.  

Великий вплив на економічну стійкість нафтових компаній мають такі чинники, як 

воєнні дії, нестабільність цін на енергоресурси, загострення глобальних політичних проблем, 

бюрократичні бар'єри, високе податкове навантаження, низький рівень інвестиційного 

потоку. В умовах економічної нестабільності ключовим елементом досягнення сталого 

економічного розвитку нафтових компаній є система управління персоналом. 

В складних умовах сучасності у нафтогазовій промисловості виникає гостра потреба у 

кваліфікованих менеджерах. Це питання стає особливо актуальним у зв'язку з високою 

значущістю нафтогазової галузі для економіки країни під час війни. 

Особливістю нафтогазових компаній є те, що їх за своєю природою можна розглядати 

не тільки як промислові підприємства, а й як певну сукупність організаційних проектів. 

Наприклад, це може бути проект із розвідки та дослідження родовищ нових нафтових 

запасів, а також проект із будівництва нафто- і газовидобувних виробничих потужностей, а 

також заводів із переробки нафтопродуктів. У країнах, що розвиваються, нафтогазові 

компанії відіграють особливо високу роль у формуванні потоків національних доходів і 

формуванні національного багатства. Вони платять податки, які можуть бути спрямовані на 

подальший соціальний розвиток. Крім того, нафтогазові компанії створюють робочі місця, 

які забезпечують функціонування місцевих ринків праці. Усе це свідчить про те, що розвиток 

менеджменту в нафтогазових компаніях є актуальним завданням, бо інструменти проектного 

менеджменту здатні підтримати не тільки конкурентоспроможність компанії, а й стійкість 

розвитку всього регіону в цілому. 

Аналіз досліджень та постановка завдання. Аналіз проблематики формування та 

розвитку сталого економічного розвитку підприємств нафтогазової галузі за допомогою 

ефективної системи управління зумовлює актуальність і затребуваність дослідження щодо 

визначення інструментів та організаційно-економічних умов, які забезпечують оптимальну 

модель управління корпоративними відносинами з метою досягнення економічної стійкості. 

Концептуальні та теоретичні засади в галузі ефективності управління промисловими 

підприємствами були закладені такими вченими, як: М. Хасіім, Дж.А. Аль-Дурі, А. Бадіру, 

А. Город, Ф. Торабі, Е.Ф. Баранов, В.В. Бессель, С.С. Вопіловський, Н.Д. Гама, К.С. 

Лук'яненко, В.О. Фролькіс, А. Берле, І. Ю. Бочарова, І. Ю. Вебер, М. Вебер, М. Дженсен, В. 

В. Кривушин, У. Меклінг, Г. Мінз, У. Норман, М. Рудько, В. Селіванова, Д. Хіт, Л. З. 

Шнейдман. 

Проблема досягнення сталого економічного розвитку компаній нафтової галузі 

перебуває у сфері наукових інтересів учених М. Ібрагіма, І.А. Капітонова, В. Бірюкової, М. 

Макарової, Р. Гріт, Ю. Х. Котзаб, А.К. Маркосян, М. Мухаммадпур. Представлено велике 

розмаїття праць з проблеми формування сталого та економічно безпечного розвитку. Серед 

них праці: І. Брянцевої, В. Гапоненко, С. Глазьєва, О. Муравйова, І. Омельченка, О.О. 

Кравець, С. Панькова, Д. Є. Гревцова, Б. Райзберга, Е. І. Давидова, А. Севастьянова, О.О. 

Зяблікова, Г. Семенова. 

Метою дослідження є становлення та розвиток сучасної системи управління 

персоналом у компаніях нафтогазового комплексу, які здатні позитивно вплинути на 

розвиток нафтогазової галузі в довготривалому періоді. 

Результати дослідження. Сучасна економічна діяльність підприємств нерозривно 

пов'язана з вирішенням кадрових проблем. Компанії, які недостатньо приділяють увагу 

цьому напряму, знижують ефективність своєї діяльності, можуть дійти до кризового стану. 

Кожне підприємство має створити систему управління персоналом, що є частиною 

загальної системи менеджменту. Система управління персоналом, як і будь-яка подібна 
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система, містить у собі низку елементів: функції, організаційну структуру, інформаційну 

базу, кадри, технологію, методи [1]. 

Елементи, що входять до названої системи, мають свою специфіку, яка визначає зміст 

конкретного управлінського процесу. Насамперед це стосується функцій управління. Якщо 

говорити про загальні функції, то їхній зміст збігається з тими, які використовуються в усіх 

системах управління: планування, організація, регулювання, контроль, облік, мотивація. 

Однак їхній зміст пов'язаний безпосередньо з управлінням персоналом. Ця обставина 

знаходить своє вираження у складі специфічних функцій управління, що відображають 

конкретний управлінський процес. 

Можна виокремити в системі управління персоналом такі специфічні функції: пошук, 

добір, найм, адаптація персоналу, розвиток, професійне навчання, професійне зростання, 

створення резервів кадрів. Кожна специфічна функція може бути деталізована і розглянута в 

розширеному вигляді. Реалізація управлінського процесу передбачає виконання всіх 

загальних функцій у рамках управління визначає організаційну структуру служби управління 

персоналом компаній. Найважливіше значення має наступний елемент системи – 

інформаційна база. Нині вона має містити в собі дані про стан ринку праці (зовнішня) і дані 

про свій персонал (внутрішня). 

Формування повноцінних систем управління персоналом та їхнє ефективне 

функціонування актуальне для компаній нафтогазового комплексу. Нині виник дефіцит 

кадрів на підприємствах нафтогазового комплексу, виникли проблеми з кваліфікаційним 

рівнем навіть на тих територіях, де видобуток і перероблення подібних природних ресурсів 

здійснювали вже певний час, і чисельність населення досить велика. Частково це пов’язано з 

масовою міграцією населення через бойові дій, відповідно, менеджмент нафтогазової галузі 

має бути організовано на якісно новому рівні, що забезпечується підготовкою нового 

покоління менеджерів цього профілю, здатних впоратися зі складними професійними 

завданнями.  

Організація ефективної роботи є прямим обов'язком і полем діяльності менеджера, і 

від його професіоналізму залежить рівень розвитку не тільки окремої галузі, а й економіки 

всієї країни.  

Специфіка менеджменту в галузі нафтогазової промисловості ще мало вивчена і 

потребує додаткового дослідження та внесення принципових змін у підготовку 

висококваліфікованих спеціалістів у процесі навчання у вищих навчальних закладах. 

Для підвищення ефективності підготовки менеджерів нафтогазового профілю 

необхідно визначити специфіку їхньої професійної діяльності, далі необхідно виокремити з 

основних професійних компетенцій організаційно-управлінську, яку необхідно сформувати в 

процесі навчання у виші та розробити модель, організаційно-педагогічні умови і науково-

методичне забезпечення її реалізації в навчальному процесі. 

Нафтогазові компанії останнім часом не приділяють великої уваги проблемі кадрів. 

Багато дослідників із цієї галузі говорять про фінансування підготовки кадрів у компаніях за 

залишковим принципом. Створення кадрового потенціалу нафтогазової галузі в Україні 

можливе тільки спільними зусиллями держави і бізнесу. Вирішальна роль належить 

підприємцям. У компаніях нафтогазового комплексу, що працюють у регіонах, необхідно: 

1. Створити повноцінні та ефективні системи управління персоналом; 

2. Розрахувати потребу у фінансових ресурсах для вирішення всіх кадрових завдань; 

3. Виділити і закріпити кошти для реалізації відповідних програм.  

На першому етапі кадровим службам слід проаналізувати наявні людські ресурси 

компаній, визначити додаткові потреби в кадрах і знайти джерела, з яких можна здійснити 

заміщення в майбутніх періодах відсутнього персоналу. Традиційний аналіз передбачає 

дослідження кадрового складу за категоріями працівників: керівники, фахівці, робітники; за 

стажем, за віком, статтю. Категорію робітників аналізують за спеціальностями, визначають 

47



ISSN 2786-5002 (online) ФІНАНСОВО-КРЕДИТНІ СИСТЕМИ: ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
4(7)2022 

ISSN 2786-4995 (print) FINANCIAL AND CREDIT SYSTEMS: PROSPECTS FOR DEVELOPMENT 
 

можливу чисельність виходячи із сучасних технологій, наявного обладнання, планованих 

обсягів виробництва, продуктивності праці тощо. 

Нині з'являються нові підходи до аналізу кадрового потенціалу. На рис. 1 наведено 

схематичний розподіл усіх трудових ресурсів нафтогазових компаній. 

 

 
 

Рис. 1. Розподіл трудових ресурсів нафтогазових компаній. 
Джерело: складено автором за матеріалами [2] 

 

Будь-яка сучасна компанія, незалежно від напряму її галузевої діяльності, працює в 

умовах ринкових відносин. Нафтогазові компанії нині працюють в умовах значного попиту 

на видобуту продукцію, але як показує досвід розвитку світової економіки, на будь-який 

товар поширюється категорія життєвого циклу попиту. Так, наприклад, у сучасних умовах 

з'являється замінник традиційного природного газу – аналог, вироблений зі сланцю. Якщо в 

топ-менеджменті присутні тільки вузькі фахівці в галузі видобутку нафти і газу, то вони 

навряд чи внесуть стратегічні зміни в напрямах виробничо-економічної діяльності, що може 

призвести до виникнення кризових явищ у нафтогазових компаніях. 

Сучасна орієнтація нафтогазових компаній тільки на видобуток характерна для 

України і не враховує тенденції сучасних ринків. Ця обставина може пояснюватися і 

відсутністю в нафтогазових компаніях людей, здатних орієнтуватися на ринкові зміни. 

Для раціонального використання ресурсів компанії запропоновано таку комплексну 

систему управління економічним потенціалом, представлену на рисунку 2.  

Індустріально-інноваційна система управління потенціалом нафтових компаній має 

бути доповнена таким елементом, як ефективна система корпоративного управління, що 

забезпечує залучення інвестиційного потоку, і сталий економічний розвиток компанії. 

Сталий розвиток бізнесу можливий при зростанні припливу інвестицій. 

У сферу професійної діяльності менеджера в галузі нафтогазової промисловості 

входить розв'язання завдань, характерних для професії менеджера в будь-якій сфері (далі 

- Топ-менеджмент. 

- Фахівці та керівники 
функціональних і 
лінійних підрозділів. 

- Фахівці-професіонали в 
різних галузях діяльності, 
майстри, технологи, 
механіки, оператори. 
- Мають високу кваліфікацію, 
але не специфічну для галузі: 
економісти, менеджери з 
персоналу, фінансисти, 
програмісти, бухгалтери. 

- Допоміжний персонал: 
машиністи зі закачування 
робочого агента в пласт, 
слюсарі-ремонтники, 
комірники, вантажники тощо. 
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будемо такі завдання називати загальнопрофесійними), а також завдань специфічних для 

нафтогазової промисловості (спеціальні).  

 

 

 

 

Рис. 2 Комплексна система управління економічним потенціалом підприємств 

нафтогазового комплексу. 

 

Загальнопрофесійні завдання менеджера в галузі нафтогазової галузі відрізняються 

залежно від видів професійної діяльності, а саме: підприємницької діяльності, організаційно-

управлінської діяльності, інформаційно-аналітичної діяльності тощо. 

Таким чином, до загальнопрофесійних завдань належать:  

 участь у розробленні та реалізації корпоративної та конкурентної стратегії 

організації;  

 участь у розробленні та реалізації комплексу заходів операційного характеру 

відповідно до стратегії організації;  

 збирання, опрацювання та аналіз інформації щодо чинників зовнішнього та 

внутрішнього середовища організації для ухвалення управлінських рішень;  

 побудова внутрішньої інформаційної системи організації для збирання інформації 

з метою ухвалення рішень, планування діяльності та контролю. 

Для визначення спеціальних завдань менеджера в галузі нафтогазової промисловості 

необхідно вивчити специфіку організації роботи в нафтогазовій галузі загалом [1, 4].  

Висвітлюючи специфіку організації виробництва, можна виокремити:  

 реалізацію функцій управління і планування діяльності нафтогазової компанії 

загалом та її структурних підрозділів; 

 контроль розроблення та реалізації бізнес-планів, аналіз балансу попиту і 

пропозиції на нафтогазову продукцію і послуги, що надаються на підприємстві,  

- реформування податкового навантаження на нафтові компанії; 

- додаткове розроблення родовищ у складних геологічних умовах, а також родовищ із 
залишковими запасами нафти; 

- контроль за раціональним надрокористуванням з боку держави; 

- збільшення коефіцієнта вилучення нафти; 

- державне стимулювання розробки родовищ із важковидобувними запасами нафти; 

- впровадження нових технологій з метою збільшення нафтовіддачі; 

- збільшення геолого-розвідувальних робіт як традиційних родовищ, так і 
альтернативних джерел енергії. 

Служба 
внутрішнього 
контролю та 

аудиту 

Ефективне 
корпоративне 

управління 

Інвестиційна 
привабливіст

ь компанії 

Сталий 
економічний 

розвиток 
компанії 

- введення в експлуатацію та модернізація діючих нафтопереробних установок, що 
дають змогу збільшити глибину переробки нафти; 

- оновлення технологічного обладнання; 

- застосування науково-технічних розробок у процесах переробки нафти 
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 організацію інвестиційної та інноваційної діяльності з метою збільшення 

конкурентоспроможності нафтогазової компанії;  

 знання нормативних правових актів, що регламентують нафтогазовий бізнес, 

тощо. 

 Вивчивши процес організації виробництва в галузі нафтогазової промисловості, 

можна визначити для менеджерів нафтогазового профілю такі специфічні 

завдання, а саме:  

 управління освоєнням енергоресурсів;  

 аналіз економічних, політичних та інших ризиків під час реалізації нафтогазових 

проектів;  

 управління складними виробничо-фінансовими механізмами;  

 міжнародний нафтогазовий маркетинг;  

 інноваційний нафтогазовий менеджмент;  

 корпоративне управління;  

 кон'юнктура та закономірності розвитку світових нафтогазових ринків;  

 кон'юнктура і закони розвитку нафтогазових підприємств. 

 Інтегруючи спеціальні для цієї професії знання, уміння та навички, можна 

виокремити організаційно-управлінську компетенцію менеджера в галузі 

нафтогазової промисловості, визначивши її як здатність і готовність фахівця 

застосовувати певні знання, уміння та навички в конкретній професійній ситуації:  

 здатність і готовність до ефективного управління колективом нафтогазової 

компанії,  

 стратегічного планування й аналізу ефективності нафтогазового виробництва,  

 розрахунку інвестицій у нафтогазовій галузі. 

Далі визначимо структуру організаційно-управлінської компетенції, кожен компонент 

якої може бути сформований на одному з чотирьох рівнів: достатній, базовий, високий (табл 

1). 

 

Таблиця 1 

Рівні сформованості компонентів організаційно-управлінської компетентності 

майбутнього менеджера нафтогазового профілю. 
Структура 

організаційно-

управлінської 

компетенції 

майбутнього 

менеджера 

нафтогазового 

профілю 

Рівні 

Достатній Базовий Високий 

Компонент 

професійних знань 

Володіння 

мінімальним обсягом 

знань, необхідних для 

менеджменту в галузі 

нафтогазової 

промисловості, 

нездатність до 

освоєння 

інноваційних методів 

і стратегій організації 

та управління 

нафтогазовим 

виробництвом. 

Володіння основними 

знаннями, необхідними 

для ефективного 

менеджменту в галузі 

нафтогазової 

промисловості, здатність 

опановувати та 

реалізовувати інноваційні 

методи і стратегії 

організації та управління 

нафтогазовим 

виробництвом. 

Вільне володіння 

різносторонніми знаннями, 

необхідними для 

ефективного менеджменту 

в галузі нафтогазової 

промисловості, 

спроможність розробляти 

інноваційні методи і 

стратегії організації та 

управління нафтогазовим 

виробництвом. 
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Виробничо-плановий 
компонент 

Низька здатність до 
планування діяльності 
та перспектив 
нафтогазового 
виробництва, 
відсутність 
стратегічного і 
тактичного мислення. 

Середня здатність до 
планування діяльності та 
перспектив 
нафтогазового 
виробництва, 
неоперативне стратегічне 
і тактичне мислення. 

Висока здатність до 
планування діяльності та 
перспектив нафтогазового 
виробництва, оперативне 
стратегічне і тактичне 
мислення, що забезпечує 
своєчасне оцінювання 
виробничих ризиків та їх 
попередження. їх 
попередження. 

Функціональний 
компонент 

Низька здатність до 
організації та 
управління 
нафтогазовим 
виробництвом, 
нездатність до 
прийняття рішень. 

Здатність організовувати 
та управляти 
нафтогазовим 
виробництвом, здатність 
колегіально приймати 
рішення. 

Лідерська позиція при 
організації та управлінні 
нафтогазовим 
виробництвом, здатність 
самостійно й оперативно 
приймати рішення, 
здатність ефективно 
вирішувати кризові 
ситуації нафтогазового 
виробництва. виробництва. 

Рефлексивно-
оціночний 
компонент 

Слабка здатність до 
своєчасної та 
об'єктивної оцінки 
ситуації на 
нафтогазовому 
виробництві. 

Середня здатність до 
об'єктивної оцінки 
ситуації на 
нафтогазовому 
виробництві, не здатність 
до критичної самооцінки 
та коригування дій. 

Здатність до своєчасної та 
об'єктивної оцінки ситуації 
на нафтогазовому 
виробництві, здатність до 
критичної самооцінки та 
коригування дій. 

 
Для розроблення технології формування організаційно-управлінської компетенції 

менеджера в галузі нафтогазової промисловості необхідно визначити окремі знання, уміння 
та навички, що лежать в основі цієї компетенції.  

Основні галузі знання, необхідні для формування організаційно-управлінської 
компетенції менеджера в галузі нафтогазової промисловості:  

 соціальні, етичні, правові, економічні зовнішні умови виробництва (на 
національному та глобальному рівнях);  

 технології маркетингу товарів і послуг;  

 основи бухгалтерського обліку та управління фінансами;  

 управління персоналом, корпоративна культура, організаційні комунікації, 
організаційна поведінка, лідерство;  

 підприємництво;  

 методи статистичного опрацювання;  

 новітні інформаційні технології. 
А також специфічні для менеджерів, що працюють в галузі нафтогазової 

промисловості, а саме:  

 організаційні комунікації;  

 методи статистичної обробки інформації;  

 новітні інформаційні технології;  

 математичне моделювання та комп'ютерні технології в задачах нафтогазової 
галузі;  

 економіка й управління нафтогазовим виробництвом;   

 рекламна діяльність у нафтогазовій промисловості;  

 нафтогазове законодавство тощо [4].  
Також варто зазначити, що організаційно-управлінську компетенцію менеджера в 

галузі нафтогазової промисловості необхідно доповнити сформованими особистісними 
якостями, які безпосередньо впливають на професійну ефективність фахівця. 
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Аналізуючи модель особистості менеджера, можна відзначити такі професійно 
важливі якості:  

 здатність трансляції високих очікувань від своїх співробітників;  

 потреба допомагати співробітникам вірити в успіх і докладати максимум зусиль 
для досягнення поставлених цілей;  

 здатність підтримати співробітників під час невдач;  

 наполегливість і прагнення до успіху;  

 здатність до конструктивного розв'язання суперечностей між співробітниками;  

 здатність до комплексного вирішення проблем;  

 здатність виявляти глибинні інтереси співрозмовників;  

 винахідливість;  

 здатність до розвитку навичок і вмінь [5]. 
Висновки. Інтегруючи все вищесказане, можемо зробити висновки, що 

організаційно-управлінська компетенція менеджера в галузі нафтогазової промисловості – це 
узагальнена характеристика особистісних і професійних якостей, що включає характерні 
винятково для цієї професії знання, уміння, навички, соціальну складову, мотивацію, 
поведінкову складову, етичну складову, ціннісну орієнтацію. Організаційно-управлінську 
компетенцію менеджера в галузі нафтогазової промисловості необхідно доповнити 
сформованими особистісними якостями, які безпосередньо впливають на професійну 
ефективність фахівця. 
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FORMATION OF A MODERN PERSONNEL MANAGEMENT SYSTEM IN COMPANIES  

OF THE OIL AND GAS COMPLEX 

Abstract. This article is devoted to the analysis of the problems of the formation and development of 

sustainable economic development of enterprises in the oil and gas industry with the help of an effective management 

system. It is this that determines the relevance and demand for research on the definition of tools and organizational and 

economic conditions that provide an optimal model of managing corporate relations in order to achieve the economic 

sustainability of the entire oil and gas complex as a whole. In the current conditions, there is an urgent need for 

qualified managers for the oil and gas industry. This issue becomes especially relevant in connection with the high 

importance of the oil and gas industry for the economy of Ukraine during the war. 

The article also proposes a complex system for managing the economic potential of oil companies, which 

includes a complex of organizational and management measures in the segments of oil production, oil refining, in the 

corporate management system, related to the functional and administrative re-subordination of the internal control and 

audit service, which helps to guarantee compliance with the interests of all participants in corporate governance and 

ensures the transition from a commodity-based to an industrial economy. 

The purpose of the article is to find ways of forming a modern personnel management system in companies of 

the oil and gas sector, which can have a positive impact on the development of the oil and gas industry in the long term. 

The issues covered in the article become particularly relevant in connection with the high importance of the oil 

and gas industry for the country's economy during the war, and their solution can help speed up the overcoming of crisis 

phenomena in the country's economy caused by the impact of the war. The obtained research results can be used in the 

work of oil and gas industry enterprises during the development of scenarios for the future development of the oil and 

gas industry, as well as in the process of adapting the personnel management system to the national characteristics of 

modern Ukraine.  

Keywords: personnel management, oil and gas complex, professional training of oil and gas profile managers, 

enterprise management, personnel training. 

JEL Classіfіcatіon: Q10; R10 
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